УДК 94 (470)

Прохоров Владимир Владимирович, кандидат исторических наук, доцент, профессор кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин Крымский филиал Краснодарского университета МВД России, г. Симферополь

e-mail: v.v.prochorov@gmail.com

## НАРОДНЫЕ КОМИССАРЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КРЫМСКОЙ АССР (1937–1945 гг.)

Аннотация. В работе рассмотрены личные и профессиональные качества народных комиссаров внутренних дел Крымской АССР второй половины 1930-х – середины 1940-х гг. Показаны их социальные характеристики, уровень общего и специального образования. Определены факторы, способствовавшие карьерному росту начальствующего состава, назначению их на высшие руководящие должности республиканского НКВД.

Ключевые слова: НКВД Крыма, Крымская АССР, органы ВЧК-ГПУ, ОГПУ, УНКВД, РКМ, Верховный Совет СССР.

Prokhorov Vladimir Vladimirovich, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Professor of the Department of State and Civil Law Disciplines Crimean Branch of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Simferopol

e-mail: v.v.prochorov@gmail.com

## PEOPLE'S COMMISSARIES OF INTERNAL AFFAIRS CRIMEAN ASSR (1937–1945)

Annotation. The personal and professional qualities of the People's Commissars of the Internal Affairs of the Crimean ASSR of the second half of the

1930s and the mid-1940s are considered. Their social characteristics, the level of general and special education are shown. The factors that contributed to the career growth of the commanding staff, their appointment to senior positions in the republican NKVD were determined.

Key words: NKVD of Crimea, Crimean ASSR, VChK-GPU, OGPU, NKVD, RKM, Supreme Soviet of the USSR.

обусловлена потребностью Актуальность данной статьи дальнейшего фундаментальной разработки исторических аспектов совершенствования профессиональной деятельности руководителей региональных органов внутренних дел. Одной из сторон изучения данной проблематики является объективное освещение процесса подбора расстановки кадров высшего руководящего состава наркомата внутренних дел Крыма в 1937–1945 гг.

О руководителях Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) СССР, возглавлявших это ведомство с первой половины 1930-х до середины 1940-х гг. прошлого века, мы знаем все или почти все. При этом выработанные многими исследователями стереотипы автоматически переносились на руководителей республиканских НКВД. Хотя о последних мы знаем гораздо меньше чем о столичных. Кто же они эти первые наркомы внутренних дел, стоявшие в те годы во главе региональных НКВД? Как показывает история, в большинстве своем это обыкновенные люди, оказавшиеся по воле судьбы на гребне власти.

1930-е гг. XX в. для Советского государства были чрезвычайно сложными и далеко неоднозначными. Победа И.В. Сталина и его соратников во внутрипартийной борьбе положила начало формированию административно-командной системы в стране, что в свою очередь послужило первым шагом к построению тоталитарного государства. Широкое применение жесткого государственного принуждения как основного метода проведения форсированной индустриализации неизбежно повлекло за собой модернизацию

всей системы карательных органов. Завершением процесса формирования единого общесоюзного репрессивного аппарата явилось учреждение в июле 1934 г. НКВД СССР. Вновь сформированный наркомат внутренних дел, сконцентрировал в своем ведении функции по обеспечению государственной безопасности, по охране общественного порядка и борьбе с преступностью, по исправлению и перевоспитанию осужденных и многое др. [1].

Являясь союзно-республиканским наркоматом, НКВД СССР возглавил руководство деятельностью создаваемых народных комиссариатов внутренних дел в союзных и управлений (УНКВД) в автономных республиках. Зимой 1937 г. в стране начинается процесс реорганизации УНКВД автономных республик в НКВД. В феврале того же года крымское УНКВД преобразовывают в НКВД Крымской АССР. Первым народным комиссаром внутренних дел автономии становится старший майор государственной безопасности (что соответствовало воинскому званию Красной Армии комбриг) Лордкипанидзе Т.И. до этого времени – начальник УНКВД СССР по Крыму.

Лордкипанидзе Тите, или Тита Илларионович родился в 1896 г. в многодетной семье грузинского крестьянина Кутаисской губернии. В 1915 г. окончил гимназию в г. Кутаиси. Под влиянием родных братьев Тита с юношеских лет включается в революционную деятельность. Член РСДРП с 1913 г. Участник Первой мировой войны. В январе 1916 г., Т. Лордкипанидзе, с первого курса Московского коммерческого института, был призван на действительную военную службу. До декабря того же года — рядовой запасного батальона. С января по май 1917 г. обучался в военной школе. В июне 1917 г. назначен помощником командира роты 2-го Заамурского стрелкового полка.

С ноября 1917 г. на партийной работе в Кавказском крайкоме РСДРП (б). Активный участник революционного движения и гражданской войны в Закавказье, боевик. За участие в революционном движении неоднократно подвергался арестам с отбытием тюремного срока. В органах ВЧК-ГПУ с лета 1920 г. В период с июня 1920 г. по декабрь 1925 г. на оперативно-чекистских должностях Южного фронта, ВУЧК УССР, центрального аппарата ОГПУ

Грузинской ССР. В 1925-1927 гг., как сотрудник иностранного отдела ОГПУ, находился за рубежом во Франции. С осени 1927 г. вновь на оперативной работе в Грузинской ССР. Летом 1929 г. назначен на должность заместителя председателя ОГПУ Грузии, с декабря 1931 г. – председатель, с июля 1934 г. – народный комиссар внутренних дел Грузинской ССР. В январе 1935 г. почетного работника ВЧК-ГПУ, кавалера орденов Красного Знамени, Красной Звезды и двух орденов Трудового Красного Знамени назначают начальником УНКВД Крымской АССР. Дальнейшая карьера Тита Илларионовича была прервана летом 1937 г. В июне он был арестован, а в сентябре расстрелян. Реабилитирован посмертно [2].

Новый руководитель НКВД автономии – старший майор государственной безопасности К.А. Павлов вступил в должность в июне 1937 г. [3].

Павлов Карп Александрович родился в 1895 г. в Смоленске, в семье железнодорожного рабочего, русский. В 1907 г. окончил 3-и класса сельской школы Смоленского уезда. В период с 1908 по 1913 гг. работал слесарем в Смоленском городском ремесленном училище. В 1913 г. переезжает в г. Ливенгоф (Восточная Латвия) где до 1915 г. работает монтером телеграфной конторы. Участник Первой мировой войны. В мае 1915 г. был призван на действительную военную службу. До августа 1917 г. – монтер телеграфной роты крепости Свеаборг. Член РСДРП (б) с июня того же года. В октябредекабре 1917 г. – телефонист Петроградской телефонной станции, затем комиссар телеграфа Народного комиссариата путей сообщения РСФСР. С первых дней гражданской войны в рядах Красной Армии. В мае 1918 г. начальник связи штаба Урало-Оренбургского фронта. В органах ВЧК-ГПУ с лета 1918 г. В период с июля 1918 г. по июль 1923 г. в следственных органах Самарской, Казанской, Уфимской, Омской, Иркутской и др. губернских и областных ЧК, Курского и Гомельского губернских ГПУ. В 1923-1934 гг. на руководящих должностях ОГПУ Ставропольского края, Донского округа, Восточносибирского края, Чеченской автономной области. С декабря 1934 г. – начальник УНКВД Красноярского края.

Находясь в должности наркома внутренних дел Крыма менее четырех месяцев, К.А. Павлов особо ничем не запомнился и в октябре 1937 г. был переведен в систему ГУЛАГа НКВД СССР. С 1946 г. на пенсии. Умер Карп Александрович в мае 1957 г.

В октябре 1937 г. наркомат возглавил почетный работник РКМ и ВЧК-ГПУ, кавалер орденов Красного Знамени и Красной Звезды, член РСДРП (б) с лета 1917 г., депутат Верховного Совета РСФСР 1-го созыва, 39 летний майор государственной безопасности (что соответствовало воинскому званию Красной Армии полковник) А.И. Михельсон.

Михельсон Артур Иванович родился в Риге в 1898 г. в семье латышского рабочего-шлифовальщика. В 1912 г. окончил Московское 2-х классное городское училище. В том же году поступает на подготовительный класс Московской гимназии им. М.В. Ломоносова, где проучился до 1913 г. Летом того же года переезжает в г. Ессентуки где до 1914 г. работает на стройке. Осенью 1914 г. возвращается в Москву и до ноября 1917 г. работает чернорабочим в Московской технической конторе. В 1917 г. оканчивает вечерние электротехнические курсы в Москве. В органах РКМ с зимы 1917 г. С декабря 1917 г. по август 1918 г. помощник комиссара милиции 1-го Мясницкого участка г. Москвы. С лета 1918 г. в рядах Красной Армии. До июля 1921 г. на командных должностях Восточного и Кавказского фронтов. Летом 1921 г. переходит на службу в органы ВЧК-ГПУ. В период с июля 1921 г. по февраль 1931 г. на оперативно-чекистских должностях Горской АССР, Чеченской и Кабардино-Балкарской областей, Таганрога и Армавира. С зимы 1931 г. вновь на службе в РКМ. В феврале 1931 г. назначен на должность заместителя начальника УРКМ по Северокавказскому краю. В том же году окончил курсы подготовки в ВУЗ при Ростовском инженерно-экономическом институте. С июля 1934 г. – начальник УРКМ Северокавказского края. В июне 1937 г. назначен на должность заместителя начальника УНКВД Горьковской области с присвоением специального звания – старший майор милиции.

Летом 1938 г. на сессии Верховного Совета Крыма утверждают новый состав Совета Народных Комиссаров Крымской АССР. Среди двенадцати наркоматов автономии, НКВД республики занимает одно из важнейших мест. Под руководством А.И. Михельсона комиссариат структурно и организационно обновляется. В аппарате наркомата внутренних дел формируют: управление государственной безопасности; управление РКМ, управление ИТУ, отдел актов гражданского состояния; отдел пожарной охраны; архивный отдел и др. [4].

Несмотря на широкомасштабные структурные преобразования органов НКВД Крыма в августе 1938 г. по приказу наркома внутренних дел СССР генерального комиссара государственной безопасности Н.И. Ежова Артур Михельсон сдает дела наркомата своему заместителю — капитану государственной безопасности (что соответствовало воинскому званию Красной Армии подполковник) Якушеву Л.Т. [1].

Самого же Артура Ивановича неожиданно назначают начальником Московско-Окского пароходства. В декабре того же года он был арестован, а в феврале 1939 г. расстрелян. Что примечательно, посмертно не реабилитирован.

Очередной нарком внутренних Крыма Якушев Лаврентий дел Трофимович родился в 1903 г. в с. Александровка Кореневского района Курской области, в семье батрака (по другим данным сторожа владений князя Барятинского и сахарозаводчика Терещенко), русский. В 1915 г. окончил Александровскую сельскую школу. С июня 1915 г. по апрель 1920 г. трудился ремонтным рабочим на ст. Желобовка Московской железной дороги. Член ВЛКСМ с 1920 г., в органах ВЧК с весны того же года. Весной 1921 г. переезжает в УССР. В период с апреля 1921 г. по август 1937 г. на оперативно-Мелитопольской, чекистских должностях Нежинской. Черкасской, Харьковской ВУЧК-ГПУ. Член ВКП (б) с лета 1927 г. В августе 1937 г. назначен заместителем начальника УНКВД Киевской области. С октября того же года – начальник УНКВД Житомирской области. С мая по август 1938 г. – заместитель наркома внутренних дел Крымской АССР. В августе того же года утвержден в должности народного комиссара внутренних дел Крыма. В декабре

1938 г. почетного работника ВЧК-ГПУ, кавалера ордена Красной Звезды Якушева Л.Т. арестовывают и в июне 1939 г. приговаривают к 20-и годам свободы по ст. 58-7 УК РСФСР (Подрыв государственной лишения промышленности, транспорта, торговли, денежного обращения или кредитной системы, совершенный в контрреволюционных целях!!!) с отбыванием срока в Северо-Восточном ИТЛ. Судьба, однако, улыбнулась Лаврентию Трофимовичу. Согласно постановления Президиума Верховного Совета (ПВС) СССР от 9 октября 1941 г. он был досрочно освобожден и до января 1945 г. партизанил в лесах РСФСР, Белоруссии и Западной Украины. Умер полковник Якушев Л.Т. в марте 1986 г. в Москве. Хотя по приговору Военной коллегии Верховного Суда СССР от 20 июня 1939 не реабилитирован...

Очередная ротация крымских народных комиссаров совпала со сменой самих «железных» наркомов страны. Структурно обновленный наркомат внутренних дел Крыма в декабре 1938 г. возглавил выдвиженец Л.П. Берия – Г.Т. Каранадзе.

Каранадзе Григорий Теофилович родился в 1902 г. в семье грузинского крестьянина с. Самикао, Сенакского уезда Кутаисской губернии. В 1918 г. окончив 3-и класса духовного училища г. Ново-Сенаки он оставляет учебу. С 1919 г. включается в активную революционную деятельность в Закавказье. Член ВЛКСМ с 1920 г. С марта 1921 г. на комсомольской работе в Абашском райкоме ЛКСМ Грузии. Член РКП (б) с января 1925 г. В период с октября 1925 г. по июнь 1929 г. на партийной работе в Грузинской ССР. В органах ОГПУ с лета 1929 г. С июня 1929 г. по декабрь 1931 г. на оперативно-чекистских должностях ОГПУ Грузинской ССР. В декабре 1931 г. вновь на партийной работе. Осенью 1938 г. переходит на работу в органы НКВД. С декабря 1938 г. по февраль 1941 г. – народный комиссар внутренних дел Крымской АССР.

В феврале 1941 г. Указом ПВС СССР общесоюзный Наркомат внутренних дел разделяют на НКВД СССР и Наркомат государственной безопасности (НКГБ) СССР. Следует отметить, что предвоенные изменения, произошедшие в структуре НКВД СССР, в полной мере коснулись и органов

НКВД полуострова [5]. Зимой того же года бывшего наркома внутренних дел Крыма, майора государственной безопасности Григория Каранадзе назначают народным комиссаром государственной безопасности автономии. В этой должности Григорий Теофилович находился до июля 1941 г. Наркомом же внутренних дел Крыма был назначен его заместитель — капитан государственной безопасности П.М. Фокин.

Фокин Петр Максимович родился в 1900 г. в с. Белавка Васильсурского уезда Нижегородской губернии, в крестьянской семье, русский. В 1914 г. окончил сельскую школу. До зимы 1919 г. крестьянствовал в хозяйстве родителей. С февраля 1919 г. в рядах Красной Армии. Активный участник гражданской войны. До зимы 1920 г. воевал на Восточном фронте. В период с декабря 1920 г. по февраль 1922 г. – курсант 70-х Самарских командных курсов. Член РКП (б) с лета 1921 г. В органах ГПУ с зимы 1922 г. С февраля 1922 г. по май 1923 г. на оперативно-чекистских должностях Самарского и Ташкентского ГПУ. Весной 1923 г. переходит на службу в органы РКМ. Через год увольняется и устраивается на работу в советскую торговлю, где работал до осени 1930 г. В 1932 г. заочно окончил 1-й курс Московской Академии снабжения им. Сталина. В органах ОГПУ-НКВД с октября 1930 г. В 1930-1937 оперативно-чекистских должностях армейских особых отделов войсковых частей Приморья и Дальнего Востока. С августа 1937 г. - в центральном аппарате ГУГБ НКВД СССР. В мае 1939 г. назначен на должность заместителя наркома внутренних дел Крымской АССР. Через месяц присвоено специальное звание капитан государственной безопасности. С февраля 1941 г. – нарком внутренних дел автономии. В августе 1941 г. переведен заместителем начальника строительного управления оборонительных сооружений НКВД по Южному участку фронта. Осенью 1943 г., после очередного разделения НКВД СССР на два наркомата, Петра Максимовича назначают народным комиссаром государственной безопасности Крыма. С 1951 г. заслуженный работник НКВД, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, двух орденов Красной

Звезды и Красного Знамени, орденов Кутузова 2 ст. и «Знак Почета» на пенсии. Умер генерал-лейтенант Фокин в декабре 1979 г. в Москве [6].

Менее чем через месяц после начала Великой Отечественной войны постановлением Государственного Комитета Обороны от 17 июля 1941 г. и Указом ПВС СССР от 20 июля 1941 г. НКВД и НКГБ Союза ССР вновь объединяют в единый Народный комиссариат внутренних дел СССР. В союзных и автономных республиках этот процесс затянулся до середины августа 1941 г., т.к. стремительно приближающийся театр военных действий потребовал срочной организационно-штатной перестройки на военный лад всех правоохранительных органов. Летом 1941 г., после объединения двух наркоматов в один, НКВД Крыма вновь возглавил Каранадзе Г.Т.

В период героической обороны Севастополя 1941-1942 гг., нарком внутренних дел Г.Т. Каранадзе находясь в осажденной крепости, допустил ряд серьезнейших просчетов граничащих с изменой. Работу по формированию крымского подполья и партизанских отрядов провалил. Кроме того допустил (предварительно ИЖОТРИНУ И не эвакуировав) захват не немецкими спецслужбами секретной документации Севастопольского городского отдела НКВД Крыма. Благодаря захваченным документам оккупанты выявили и ликвидировали подполье и разведсеть оставленные городским комитетом ВКП (б), городским отделом НКВД и разведотделом Черноморского флота [7]. Не представ перед судом после эвакуации из Севастополя, Г.Т. Каранадзе убывает к новому месту службы. В декабре 1942 г. его назначают народным комиссаров внутренних дел Дагестанской АССР, а в мае 1943 г. – наркомом внутренних дел Грузинской ССР. Весной 1952 г. он был арестован. Через год освобожден и восстановлен на службе. В декабре 1953 г. (после смерти Л.П. Берия) уволен из органов госбезопасности по фактам дискредитации. Пенсионер с конца того же года. Однако уже с 1957 г. в аппарате Совета Министров Грузинской ССР. В мае 1970 г., заслуженный работник НКВД, депутат Верховного Совета СССР 1-3 созывов, кавалер 4-х (!!!) орденов Красного Знамени, 2-х орденов Красной Звезды, орденов Отечественной войны 1-й ст., Кутузова 2-й ст., Ленина и

Командора Британской империи, генерал-лейтенант Каранадзе Г.Т. умер в г. Тбилиси.

Пожалуй, самой неоднозначной фигурой на посту наркома внутренних дел Крымской АССР был последний нарком — комиссар госбезопасности 3 ранга (что соответствовало воинскому званию Красной Армии генерал-майор) Сергиенко В.Т. [8].

Сергиенко Василий Трофимович родился в 1903 г. в семье украинского сапожника г. Волчанска Харьковской губернии. В 1913 г. окончил 3-и класса Харьковского городского приходского училища. С мая 1914 г. по июль 1919 г. работал учеником печатника, резчика, подручным слесаря, фрезеровщиком, грузчиком на различных предприятиях города. Летом 1919 г. Василий Сергиенко переезжает на Кубань, где батрачит у кулаков. Осенью 1922 г. он возвращается на Украину. В период с мая 1923 г. по ноябрь 1924 г. обучался в Харьковской Высшей школе РККА. Член ВЛКСМ с 1924 г. С ноября 1924 г. по июль 1927 г. работал на ликероводочных заводах Харькова и Мариуполя. В органах ОГПУ-НКВД с июля 1927 г. В 1927-1938 гг. на оперативно-чекистских должностях Тульчинского и Лубненского окружных ГПУ, Днепропетровского областного ГПУ, Харьковского областного УГБ УНКВД. Член ВКП (б) с 1927 г. С февраля 1938 г. – в следственных органах центрального аппарата ГУГБ НКВД СССР (работал по делу Н.И. Ежова). В сентябре 1939 г. ст. лейтенанту государственной безопасности Сергиенко B.T. досрочно внеочередное звание майора государственной безопасности (!!!). В феврале 1940 г. он заместитель наркома внутренних дел Украинской ССР. С февраля 1941 г. – нарком внутренних дел республики. В сентябре 1941 г. при приближении немецких войск к Киеву В.Т. Сергиенко своевременно не обеспечил эвакуацию аппарата НКВД УССР, в результате чего около 800 сотрудников наркомата оказались в окружении, многие из которых погибли или пропали без вести. Сам же Василий Трофимович в тот период проявил трусость и нерешительность. Отделившись от группы сотрудников НКВД УССР, он добрался до оккупированного немцами Харькова, где совершенно легально

проживал с октября по ноябрь 1941 г. Осенью того же года самостоятельно вышел в расположение Красной Армии. Благодаря покровительству Л.П. Берия не был репрессирован и до лета 1943 г. продолжал занимать предвоенную должность, одновременно являясь заместителем начальника Центрального штаба партизанского движения. С октября 1943 г. в должности народного комиссара внутренних дел Крыма. В апреле 1948 г. генерал-лейтенант Сергиенко был переведен в систему ГУЛАГа МВД СССР. Уволен из МВД в мае 1954 г. Зимой 1955 г. постановлением Совета Министров СССР лишен звания генерал-лейтенанта «как дискредитировавший себя за время работы в органах государственной безопасности и недостойный в связи с этим высокого звания генерала». Пенсионер с 1963 г. Умер заслуженный работник НКВД, кавалер трех орденов Красного Знамени, орденов Ленина, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени и Кутузова 2 ст. в январе 1982 г. в Киеве [6].

## Список источников:

- 1. Прохоров В.В. Народный комиссариат внутренних дел Крымской АССР (июль 1934 июнь 1941 гг.): становление и развитие / В.В. Прохоров // Символ науки. 2016. № 1. С. 70–71.
- 2. Петров Н.В., Скоркин К.В. Кто руководил НКВД: 1934-1941 гг.: справочник / Н.В. Петров, К.В. Скоркин; под ред. Н.Г. Охотина, А.Б. Рогинского. М., 1999. [Электронный ресурс].
- URL: http://www.memo.ru/history/NKVD/kto/index.htm (дата обращения: 14.02.2017).
- 3. Архив Министерства внутренних дел по Республике Крым (далее Архив МВД по РК). Ф. 1. Оп. 4. Д. 56. Л. 161.
  - 4. Архив МВД по РК. Оп. 4. Д. 62. Л. 148.
  - 5. Архив МВД по РК. Оп. 34. Д. 90. Л. 346.
- 6. Петров Н.В. Кто руководил органами госбезопасности: 1941–1954 гг.: справочник / Н.В. Петров. М., 2010. [Электронный ресурс]. URL: http://www.memo.ru/history/NKVD/kto2kto 2-1177.html (дата обращения: 18.02.2017).

## НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 2 (13) 2018

- 7. Колонтаев К. Бериевский нарком в Крыму и Севастополе / К. Колонтаев // Military Крым. 2010. № 1. С. 22.
- 8. Прохоров В.В. Органы внутренних дел Крымской АССР накануне и в годы Великой Отечественной войны (1939–1945 гг.) / В.В. Прохоров // Общество и право. 2015. № 4 (54). С. 34.

Дата публикации на сайте 25.01.2018